

亚冠联赛重新打响 中超四强迎来出线关键战

本报记者 刘 晓



龙雨霁(下)和戴琳



特谢拉



于汉超



埃尔克森

从4月5日开始，亚冠联赛重燃战火。代表中超联赛出战的4支中国球队即将迎来“背靠背”的恶战。上轮比赛，中超四强虽各有喜忧，但都保留了出线的希望。此轮比赛的胜负极有可能奠定最终的出线形势。经历了中国男足闯入12强赛的喜悦，中超四强能否延续强势、继续奏凯引人关注。

上港顺风顺水的埃尔克森。

罹患“冠军后遗症”的恒大，迫切需要找到破解困境的药方。这不仅取决于场上的球员，更取决于斯科拉里的选择。更需俱乐部考虑的是，一旦球队表现依旧不给力，恒大能否继续信任这名巴西老帅。

华南虎只是打了个盹，还是变成了“病猫”？恒大唯有以胜利来回应。

广州恒大形势凶险

中超4支球队中，广州恒大的局势最为凶险。3轮战罢，卫冕冠军仅积2分，小组垫底。上轮比赛，恒大在全场占据优势的情况下被浦和红钻扳平比分，痛失好局。从小组局势来看，恒大尽管落后，所幸未被对手拉开差距。最后3场比赛，恒大不容有失，必须力争全胜。5日晚作客日本，球队只有取胜一条路。

如今广州恒大面临的情况与2014年有些相似：上一年亚冠夺冠，休赛期体能储备不足，外援调整磨合不够……可以说球队正处于高潮之后的调整期，出现问题也属正常。

不过，恒大面临的问题还不只如此。由于本赛季带队成绩不佳，主教练斯科拉里近期备受质疑。一方面，球队多线作战却鲜见人员轮换调整；另一方面，战术风格趋于单一，球队的锋芒似有消减。球员方面，新外援马丁内斯尚未和球队战术“同频”，难以发挥出最佳水准，让人不禁怀念如今在上海

山东鲁能需要复仇

上轮在主场惨败首尔FC的山东鲁能，本轮移师韩国迎来复仇之战。目前，山东鲁能排名小组第二，如果客场战胜或战平首尔FC，仍将掌握出线主动权。而一旦遭遇两连败，积分极有可能被青岛三箭追平，最后两轮比赛将面临不小的压力。因而，作客首尔，山东鲁能的最低目标应是平局。

首战不敌首尔FC后，山东鲁能主帅曼诺曾表示，自己从球队的失败中看到了一些问题，需要及时总结和改进。经历了间歇期的调整，鲁能的状态有所回升。高俊闵、赵明剑、杨旭等国脚在国家队表现不俗；外援吉尔代表巴西出战友谊赛，他与尤西雷组成的后防屏障依然是鲁能战术的关键所在；中场核心蒙蒂略伤愈复出，也能够有效缓解上轮比赛缺少组织核心的问题。

今年的山东鲁能有了脱胎换骨的变化，最为直观的表现就是防守的稳固以及整体的稳定性。不过，联赛首战不敌江苏苏宁以及上轮亚冠的惨败，说明球队仍需打磨，气质的重塑

中超四强 亚冠场次

4月5日 18:30
首尔FC VS 山东鲁能

4月5日 18:30
浦和红钻 VS 广州恒大

4月6日 18:00
大阪钢巴 VS 上海上港

4月6日 20:00
江苏苏宁 VS 东京FC

(开赛时间均为北京时间)

还需时间。目前，山东鲁能在进攻端的问题并未得到很好解决，在中超强强纷纷加强军备之时，塔尔德利与杨旭的组合并未达到碾压性的效果。一旦鲁能上半赛季战绩不理想，“换刀”恐怕会上议事日程。

1:4的“惨案”究竟是偶然，还是“老生常谈”？鲁能迎来了证明自己的机会。

上海上港保持后劲

上海上港是目前唯一一支排名小组榜首的中超球队。上一场比赛，球队主场击败大阪钢巴，迎来亚冠小组赛两连胜。本轮如能在客场实现“双杀”，出线形势将一片光明，甚至有提前出线的可能。而一旦无法取胜对手，将使本组的出线形势复杂化。

上轮比赛，埃尔克森的出色发挥居功至伟，从恒大转会而来，他与孔卡间的化学反应激活了上港的前场进攻。在吉安受伤或状态不佳的情况下，“埃神”的稳定性依然保证其成为球队最为倚赖的进攻点。另一方面，武磊经历了世预赛洗礼，自信心和干劲儿都有了不小的提升。再加上于海、蔡惠康等国字号球员坐镇，上海上港亚冠赔率第一的排行绝非浪得虚名。

不过，板凳深度不够是目前这支上港队的最大掣肘。此前的联赛和亚冠比赛，主教练埃里克森几乎从未用完3个换人名额。这对于一支志在冠

军的球队而言，无疑有些尴尬和无奈。在长时间的联赛进程中，能否保持足够的后劲，考验着这支亚冠新军的本事。

亚冠新军能否成为首支出线的中超球队？且让我们拭目以待。

江苏苏宁任重道远

要说目前人气最旺的亚洲俱乐部，恐怕无人敢与江苏苏宁媲美。上轮亚冠作客东京，球队从主帅到明星球员都受到日本球迷的热情追捧。虽然由于拉米雷斯的缺战客场打平东京FC，但对阵日韩球队拿到4分的表现足以让球队弥补了首轮战平越南平阳的遗憾。目前，江苏苏宁排名小组第二，出线形势看好。不过，一旦本轮输给东京FC，就会将出线优势拱手让人。

经历了赛季初期的磨合与挫折，如今江苏苏宁的前场三叉戟磨合日渐纯熟，拉米雷斯、特谢拉、若的超级组合在联赛、亚冠等关键比赛中显示了可怕的攻击力。

不过，上轮亚冠的平局也给江苏苏宁敲响了警钟。一旦拉米雷斯和特谢拉的“双核”缺失其中“一核”，球队的进攻驱动就会出现断层。能否及时进行应变和调整，考验着主教练佩特雷斯库的执教能力。在联赛和亚冠的征程中，江苏苏宁必然会面临更多的对攻战和围困战，必须通过胜利的累积，培养起自己的强队气质。

最高身价能否持续打出最佳战役？江苏苏宁任重道远。

排球联赛 如何做大市场

卢泽华

3月30日，中国排球协会公布了2016—2017中国排球联赛商务运营推广合作伙伴公开招商项目的初审结果。此次招商共有7家公司参与竞争，这让很多关心排球联赛的球迷松了口气。回望上个赛季，由于迟迟没有落实冠名商和主装备赞助商，联赛最终面临“裸奔”的尴尬。痛定思痛，本赛季中国排球协会决定对排球联赛的商务运营合作伙伴进行公开招商，作为排球联赛改革“三步走”计划的第一步。

何为“三步走”？根据排球中心目前透露的信息，“三步走”的第一步是找专业公司来运营联赛，目前已经开始实施；第二步是建立职业联赛准入机制；第三步则是组建排球超级联赛职业联盟。

这项改革规划透露出一个基本信息，那就是排球联赛要朝着市场化的方向迈进。然而，改革的实施还有许多历史惯性和制度壁垒需要跨越。

从建立职业联赛准入机制方面来讲，“门槛”的设置意味着利益分配格局的重新确立。长期以来，部分联赛运营者希望通过设置联赛准入机制来保障自身的权益。然而，联赛是否实施准入制以及如何在不破坏联赛现有规模和基础的前提下设置准入“门槛”，则是相关管理部门必须面对的问题。

组建排球超级联赛职业联盟则需要从目前排球联赛的根本制度入手。由于受现有竞赛体系的制约，我国排球的商业化程度较低。在人员流动方面，排球联赛长期以来都存在严重的壁垒，由于球员在自由转会方面存在诸多限制，高投入的俱乐部却买不到好球员，比赛成绩也无法提升，极大地打击了排球俱乐部的积极性，球员的身价也无法在联赛中得到体现。

要想打破这些制约，就必须对现有的竞赛体系进行改革。然而，我们也应看到，打破现有体制的束缚并不是一朝一夕的事情。目前，各大排球球队并不是企业性质，而是各省市的专业排球队。而排球联赛本身的定位指向是奥运会和全运会，这就注定它不是职业化的体系。因此，要让排球联赛脱离现有束缚，就必须从根本的运营机制上打破目前的局面，解决排球联赛经营主体和产权关系的问题。目前，负责排球联赛各项事务的是全国及各地方排管中心，排球联赛市场化运营，排球俱乐部公司化以后，管理格局如何变动牵涉到整个世界的奶酪。

市场化改革是大势所趋。在2015—2016赛季联赛中，根据中国排协的统计数据，女排决赛前两场天津赛区的上座率先后达到94%和97%，男排决赛3场平均上座率竟达到100%，这体现出中国排球联赛巨大的市场潜力。因此，某种程度上可以说是市场需求的增强与排球“供给侧”缺失之间的矛盾倒逼着改革的进行。

只不过看到问题容易，解决问题却难。事实上，关于排球改革的方案在几年前就被提出过，内容涉及球员自由转会、打造全明星赛等，但均未顺利实施。因此，相对于提出问题或规划，执行力才是改革能否推进的关键因素。

杜丽 庞伟：射击伉俪再征奥运赛场

本报记者 孙 懿

艰难选拔 两度惊险

本届奥运选拔赛与以往3届奥运选拔赛相比，显得格外艰苦。“这是唯一一次两个项目都要去拼，所以很累，心态上也特别紧张。”杜丽说。

3月28日，气步枪最后一场比赛，杜丽在决赛中第二个被淘汰，仅获第五名。但福建选手张彬彬最终只拿到第二，总分比杜丽少1分。杜丽幸运地抢到了陈易思玲之外的另一张奥运门票。

3月30日，步枪三姿的最后一战，决赛中杜丽又是第二个被淘汰，名列第五。然而，与杜丽竞争的内蒙古选手陈东琦在之后的一轮中仅打出9.4环，在杜丽之后被淘汰。这样，杜丽就以1分的优势锁定了第二张里约门票。

杜丽得知自己再次幸运入选后，眼眶湿润，感叹“大难不死，必有后福”。

而在此前，庞伟已经以积分优势确保提前拿到了慢射和气步枪两个项目的参赛资格。说起杜丽的好运气，庞伟还骄傲地来一句“不看不是谁媳妇呢！”

相互支持 共同成长

从雅典奥运会拿下首金，到北京奥运会的大悲大喜，再到伦敦奥运会的失意，杜丽历经大起大落，却始终是中国射击最闪亮的明星之一。

伦敦奥运会后，为了照顾孩子，杜丽离开了射击两年。当她决心回归赛场时，庞伟给予了妻子全心的支持。“我希望她干自己喜欢的事情，体现自己的价值。”庞伟说。

去年1月，杜丽正式复出。“我觉得她能够站在这儿，在我心里她就是个英雄，因为她所承受的痛苦和面临的困难，比其他人要大很多。”庞伟说。

出道稍晚，年纪也要小一些的庞伟，在这个奥运周期已成长为中国手枪的“男一号”。由于积攒了不少大赛积分，减轻了他在选拔赛中的压力。夫妻二人交流比赛时，大多时候都是庞伟在安慰和鼓励杜丽。“丽姐加油！”——这样的鼓励听起来似曾相识。北京奥运会的第一天，杜丽输掉首金战，那时庞伟就是这样鼓舞她的。

看淡首金 享受比赛

4年前的伦敦奥运会，两人作为夫妻首次搭档共同征战奥运，然而却没能拿到奖牌。2016年里约奥运会，夫妻俩将再度并肩作战，用庞伟的话说，这是“家庭的荣耀”。

“这几场比赛下来，我的状态在逐步回升。”在紧张而密集的选拔赛中，杜丽正在逐渐找回感觉。她透露，目前她在两个项目上的精力投入是1:1，但是选拔赛之后会略偏重其中一项。

这届奥运会，庞伟终于能打上自己梦想的慢射项目。“我还是比较喜欢这个项目，而且进国家队也是因为慢射。但是前几届奥运会都是参加的气枪，这次自己还是两项都要抓。”庞伟说。不过，后面的训练重点还要等选拔赛之后再跟教练沟通决定。

谈到与伦敦奥运会冠军易思玲一起冲击里约奥运会首金，杜丽看得比较淡：“我觉得大家都习惯了。以一个平和的心态去面对比赛，把自己最好的状态调

整出来就可以。”
“我觉得两个人能一起参加奥运会是很幸福的事情。”庞伟说，“这也是第三届（两人作为队友一起参加奥运会）了。不管打成什么样，我们都要快乐地参与拼搏。”



杜丽

3月30日，两届奥运冠军杜丽在50米步枪三姿奥运选拔赛中以1分优势险胜队友，赢得了第二张里约奥运会门票。她的丈夫、北京奥运会冠军庞伟紧张地看完比赛，随后笑逐颜开，向妻子送上深情一吻。2016年，这对射击伉俪将各自身兼两项，再度并肩征战奥运赛场。



庞伟

体坛
走笔